
ínjától.
5. szám

Nagyenyeden, vasárnap 1891. íbbnuii* 1.

10S,

[alispán.

iuiat
»riet.

rés fenn- 
jészpéM-

a leg-

[zetéssel; 
ira; tő- 
eletben- 

jkok biz-

halál, 
|ese téi-e ; 
íezógaz- 
lint tes-

rv rob­

in rnotg-

l) tár- 

:sége

■ 10

hivatalánál z' '-----------^

•0 frt tize- Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden

isultsággal A KIADÓHIVATALBAN
hová

k pályázni lap szellemi részét illető I 
közlemények küldendők

»érő), ed- Kiadóhivatal:

okkal fel- Woiál jíps kömkeresMése
hová

ozzárn ad-
az előfizetések és hirdetések

bérmentesen küldendők. i
^Kéziratok nem adatnak vissza. J

X. évfolyam.

es tartalnxu. lieti l^p

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vágy- 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija ;
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 1E kr.

Január 19-én éjjel dr. Daday Ferenez kir. 
alügyész Gyulafehérvárit, a „Hungária“ kávéház­
ban mulatott. Ott volt a zenekar is, mert nincs 
igazi mulatság bor és czigány nélkül. A bor okoz­
ta-e, vagy egy kis szeszély, nem tudjuk, lehet 
mind a kettő, elég az hozzá, hogy a czigányok 
előbb az osztrák hymnust, azután a „Jaj de fáj 
a szivem érted“ népdalt húzták, mely utóbbi dal­
lamára szokták némelyek a: „Jaj de hunczut a 
német“ triviális szövegét is énekelgetni. Eközben 
belép négy közös hadseregbeli tiszt, s közülök 
egyik dr. I).-hoz lépve, megkérdezte, hogy ő huzat­
ja-e ezt a nótát ? az igenlő feleletre a tiszt kihúz­
za kardját, dr. D.-hoz vág s czilinder kalapját ketté 
hasítja, fejét oly súlyosan megsebesítve, hogy or­
vosi vélemény szerint 24 napra van szükség, mig 
sebe begyógyul. A tett után a tisztek elhagyták a 
kávéházat, közülök kettő névjegyét hagyván dr. 
Daday részére, hogy párbaj utján magának elég­
tételt szerezhessen. Dr. Daday pedig a pinczér 
segítségével lemosván a fejét elöntő vért, mulató 
társa segítségével haza ment. A tiszt másnap be­
jelentette az esetet, a katonai hatóság szoba fog­
ságba helyezte és megindította a vizsgálatot, más­
felől pedig a kir. törvényszék is elrendelte a 
súlyos testi sértés iránti eljárást s a katonai ha­
tósággal végzendő közös vizsgálathoz Oelberg Ottó 
kir. törvényszéki bírót küldötte ki. — Ez a szá­
raz tényállás.

Kérdés kérdésre tolul ez alkalomból s bevall­
juk, nem mindenikre könnyű a felelet. Bizonyára 
szabad mindenkinek azt a nótát huzatni, a mi 
neki tetszik, ámde ha egy porosz van jelen, in­
telligens ember nádunk nem huzatja a marsaille-

jlIeset s ha franezia, nem a „Wacht am Rhein“ 
dalt, sőt készséggel elismerjük, hogy nyilvános 
helyen, m-eg zártkörű társaságban sem huzat,nók 
el az osztrák hymnust s a „jaj de hunczut“ nó­
tát egyszerre, olyformán mint Daday tette. Miért ? 
egyszerűen azért, mert intelligens magyar ember­
nek nem helyes, nem szabad a mi politikai vi­
szonyaink között oly magatartást tanúsítani s oly 
tetteket követni el, mely vallási, nemzetiségi, 
társadalmi tekintetben provokálólag sértő, a 
polgárság s a katonaság közötti jó viszony tekin­
tetében pedig elidegenítő lehet. Ha mi, mert jo­
gunk és kötelességünk s nem tűrhetünk cl más 
nemzetiségű egyének részéről bármily sértő fellé­
pest, első sorban nekünk kell tisztességes példával 
járni elől, hogy — eltekintve e törvény rendele­
tétől — a mi magatartásunk is intő például 
szolgálhasson. Mondhatja valaki: ejh, mit! csak 
egy eset nem fog világra szóló változást okozni 
a viszonyokban ? Erre az a feleletünk, hogy a 
sok apró, hajszálnyi repedés a végül könnyen 
előidézheti bármily nagy és hatalmas épület ösz- 
szeomlását. Vajon pl. ha román atyafiak, meg a 
szász testvérek részéről régebben minduntalan nem 
fordultak volna elé a magyar nemzet elleni rósz 
akarat tünetei, a még részben most is fenálló bi­
zalmatlanság érzete verhetett volna-e erőt a szi­
vekben ? Hiszen csak az, ki munkált valaha az 
egyetértés és testvériség, a társadalmi összetartás 
szép és nemes müvének létesítésén, csak az ké­
pes látni, hogy az ily széthúzás első repedéseit 
legtöbbször még csak nem is kard okozta sebek, 
hanem sokkal kissebb egyéni sérelmek okozták. 
Es ha egyáltalában ily sérelmeket nem szabad el­
követni intelligens magyar embernek, az ily sé­
relmet kétszeresen számítjuk be a tisztviselőnél.

S hogy ez eset éppeifGyulafehérvárt történt meg 
a hol a legszebb viszony létezett a polgárság és 
katonaság között, rendkívül sajnáljuk.

A legszigorúbban ítélve meg tehát a dolgot 
a fennebbiek szerint, úgy véljük, hogy némi hiba 
követtetett el. De hogy e hibáért való feleletre 
vonásra nem volt feljogosítva az illető cs. és kir. 
tiszt ur s még kevésbé arra, hogy kardot rántson 
s véres elégtételt vegyen a maga személyéért, ő 
a kit személyesen nem bántott az al ügyész ur, 
vagy a cs. és kir tiszti karért, akiket még kevés­
bé kívánt bántani, Sőt, ha bántva érezte is ma­
gát, meg van a kellő ut és mód a megfelelő elég­
tétel szerzésére, tetszett volna azt igénybe venni.

De hát a dolog megtörtént, az illetékes ha­
tóságok bizonyára megtorolják a vétkes eljárást. 
Mi azonban, az összes hazai sajtó által annyiszor 
hangoztatott kérdést vetjük fel: miért kell a ka­
tonának szolgálaton kivid is fegyverrel járni ? Ha 
háborús idők, hadgyakorlatok vannak, vagy dísz­
ben kell megjelenni természetesnek találjuk, hogy 
tényleges szolgálaton kívül is hordja minden ka­
tona oldalfegyverét, de hogy békés időben minek 
csörömpöltesse és csillogtassa, annak az oknélküli 
parádéskodáson kívül nincs értelme, különösen 
pedig mikor már annyi szomorú eset bizonyította 
be, hogy tiszt és közlegény egyaránt visszaélt 
fegyverével.

A Gyulafehérvárt állomásozó tiszti kar, élen a leg- 
kiváilóbb törzstisztek sorából választott várparancs­
nokkal, mindég a legbarátságosabb magaíartásGanu- 
sitott a polgársággal szemben s ennek viszonzásául 
méltó tizsteletben, igen sok tiszte éppen közszeretet­
ben részesült. Az előfordult sajnos eset azonban intő 
például szolgálhat katonának és polgárnak egy­
aránt, hogy figyelemmel kell lennünk e jó viszony

TARCZA.
Emlékezés -Nagyenyed pusz­

tulására.
(1841). január 8.)

Szilágyi Farkastól.
(Folytatás.)

Elől ment három olasz lovas, továbbá Kemény fő­
ispán és az expediezióban részt vett többi főurak lóháton.

Mintegy 200 lépéssel utánuk haladt Pereczi olasz 
lovasaival és a két szazad honvéd.

Ezeket követték a menekülőkkel rakott szekerek és 
azon menekülők, kik a szekerekre nem férvén fel, gyalog 
mentek.

A szekórsort br. Kemény István négylovas kocsija 
nyitotta meg, melyen a Sárdon 1848 okt. 29-én véghez 
ment mészárlás alkalmával legyilkolt Benedek József 
Alsófehórmegye volt fóbirájának özvegye és az ugyanott 
és ugyanakkor legyilkolt Szöllösi Elek alsófehórmdgyei 
szolgabiró özvegye és ennek 5 kis árvája foglaltak helyet.

Utolsók voltak az enyedi és egerbegyi nemzetőrök.
Felvinczig nem volt baj.
A hosszan elnyúló és lassan h .ladó menet csend­

jét csak a szekereknek messze elhaltszó csikorgása, a

*) Benedek Józsefnél és Szöllösi Efeknét kis gyermekeivel
együtt az akkori sárdi tini tus ofápap néhai Papp Miklós mentette meg 
a bizonyosnak látszó haláltól. Eleintéo lelkész lakásában adott nekik 
szállást, később egy zsellérházba helyeztette be. Hat hét múltával a 
gyulafehérvári várparancsnokától nyert részükre engedélyt, hogy Sár- 
dot elhagyhassák s Enyedre jöhessenek. November 20-a körül jöttek 
fel Enyedre két császári katona fedezete alatt, kiket szintén Papp 
Miklós kért a várból.

keményre fagyott mély hó ropogása, a menekülök egy 
részének keserves sírása és a nemzetőrök néha hangosabb 
társalgásának sajátságos egy hang a zaja zavarta,

Décso községnél még egy pár enyedi menekülőt 
vettek fel, kik a falu végáo várakoznak a csapatra.

A régi országút egy meredek begyen keresztül ve­
zetett be Felriaezre.

Mikor a menet előtt haladó 3 olasz lovas és Ke­
mény Istvánók a begy lapályára felértek, bárom szembe 
jövő oláh lovast pillantottak meg,

Schvalizsereiuk utánuk iramodtak s sebes vágtatás- 
ban űzték a város romjai közzé.

Mikor a székháza ebbe a csörgőhöz értek, a szék­
házából, a rom. kalb, templom és papi lakból váratlanul 
száz meg száz golyó röpütetett lovasainkra, mire ezek 
megfordultak s a kapott Zsebekből vérző lovaikkal vág­
tattak vissza a csapat felé.

A lovasok annyira súlyos sebeket kaptak, hogy sze­
kerekre keleti őket helyezni.**)

E közben a tetőre érlek a honvédek és nemzetőrök 
is, hol Pereczi a honvéd tisztekkel és a nemzetőrök őr­
nagyával rövid hadi tanáesott tartott.

A hegyről már jól tilehetett venni, hogy benn 
Vinczen az u. n. „Czigány hegy" és az attól jobra kez­
dődő begyvonal uyugoii oldala rakva völHegyveres olá­
hokkal.

Talán felesleges is mondanom, hogy ez az Akszen- 
tye vezatése alatt álló nagy oiiáh tábor volt, mety M.- 
Ujvár környékéről nyomult Felvinczig előre, hogy a 
mentő csapatnak és menekülőknek e helyen utjokat állja 
s ha lehetséges lessz az utolsó emberig legyilkolja.

Képzelni lehet, hogy a menekülők százainak lelkén 
mily magass fokú rémület vett erőt, mikor újólag oláh

**) A hrdai kórházban felgyógyult mind a három. A sebe­
sült lovak közül kettő a Zsidóvár tetőn pusztult.

tábort pillantottak meg, mely életekre tőr,
A rövid haditanács végeztével Pereczi a szekereket 

és az oláh foglyokat, nehány enyedi nemzeíőr fedezete 
alatt a v incz uyugoti szálon elvonuló régi országúton in­
dította útnak, maga pedig csekély számú osapatát csata­
sorokba állítva ereszkedett alá a város romjai közé.

Felvincz északi irányban nyúló része, az u. n. „Tor- 
da-uícza“ egy nem széles völgyben terül. A ki Torda 
felé akar menni ezen völgyet nem kerülheti el.

nkszentye szerencsére csak a kelet felöli hegyvo­
nalat szállotta meg seregével, a nyugoti emelkedést ellen­
ben fedezetlenül hagyta.

A mentőcsapat és a menekülők tehát Fügéd feléi­
ről nem voltak támadásnak kitéve.

Az enyedi nemzetőrök, a mint Pereczi kissé odább 
haladt, az oláh foglyokat lelőtték, vagy láncsáikkal ke­
resztül szúrták, hogy a baji ne növeljék még ezek is.

Csak kettö-harom maradt eleiben közülök a szeke­
rek között bujkálva, vagy magát valamelyik enyedi jó is­
merősének oltalma alá helyezve. Ezeket azután Törd ára 
száliitották.

A szekerek között csakhamar iszonyú zűrzavar ke­
letkezett

Esek egy része a járatlan utón, a rét fűzfái között 
árkon-bokroa keresztül sebess vágtatásnak indult gyors 
futással igyekezvén az ellenség táborát meghaladni.

Néhánynak sikerült is a menekülés, mások azonban 
feldőltek s egy nagy szekér torlódás támadt.

Olyan szekeresek is akadtak, kik a menekülőket 
ledobták s üress szekereikkel igyekeztek menekülni.

Ezeket a lelketlen embereket a nemzetőrök szu­
ronyai vagy puska ággyal kergették vissza.

Növelték a bajt, az óriási zűrzavart a menekülők 
jajveszékléseik, kik a szekerekről lebukva, vagy ledobatva 
ide-oda futkostak, az elfagyott tagnak, a sebesültek mász­
káltak, vérző tagjaik nyomot hagyván magok után a ka* 
ményre fagyott havon.



fentartására, mire azonban a vélt sérelmek ille­
téktelen és véres megtorlása alkalmas eszközül 
soha sem szolgálhat s a ki igy jár el, méltó a leg­
szigorúbb büntetésre.

Jegyzőkönyv.
Nagyenyed r. t. város közönségének polgár- 

mester helyettes Török Dániel első tanácsos el­
nöklete alatt 1891. év január hó 20-án a város­
ház gyüléstermében megtartott rendkívüli képvise­
leti közgyűléséről.

(Folytatás.)

A mgindult tárgyalás rendén id. Gáspár János kir. 
tanácsos képviseleti tag indítványozza, hogy a képviselő- 
testület mondja ki, miszerint

a) a jelzett czikkekben polgármester aa ellen inté­
zett alaptalan gyanúsításokat fegyelmi vizsgálat alapjául 
nem fogadhatja el, miután azok valótlanságát a képvise­
let minden egyes tagja ismeri.

b) a képviseletre s a városi polgárságra vonatkozó­
lag a jelzett czikkekben foglalt sértő támadásokat és ki­
fejezéseket utasítsa vissza s mindkét tekintetben! néze­
tének*1? határozatának egy nyilatkozatban adjon 
kifejezést.

Ezen indítvány ellenében báró Splényi Henrik azon 
okból, mivel véleménye szerint hiriapi ezikkek feletti 
tárgyalás nem tartozik a képviselet hatáskörébe, hanem 
a sajtóbiróság elé, napi rendre térést indítványoz.

Képviselőtestület a „Kolozsvár11 czimü politikai lap 
7. és 10. folyó évi számaiban „Nagyenyedi állapotok-4 
rovat alatti czikksorozatának részletes megvitatása után, 
egyetlen tagjának kivételével, egyhangúlag határozatké­
pen kimondja: miszerint a nevezett czikkekben nyíltan 
es rejtetten rágalmakkal és gyanúsításokkal illetett pol­
gármesternek a város közügyei körül utolsó részleteiben 
is ismert működését* olyannak tudván, hogy buzgó és 
eredményes munkálkodása következtében* a méltatlan 
gyanúsításnak még csak látszatával sem illetheti, s ezért 
nemcsak hogy fegyelmi eljárásnak helyét nem látja, ha­
nem nekie ez alkalommal is elismerést és teljes bizalmat 
szavaz.

De mert az ismertetett czikksorozat a város kép­
viselőtestületét is mélyen sértő vádakkal s aljas gyanú­
sításokkal illeti, a névtelen czikkiró eljárása feletti meg­
botránkozását fejezi ki, s egyszersmind elhatározza, hogy 
a sajtó utján félrevezetni szándékolt nagy közönség fel­
világosítása czeljából a való tényeknek s az igazi hely­
zetnek megfelelően egy „Nyilatkozat“ adassék ki, mely­
nek kiadására első sorban a „Kolozsvár“ szerkesztőjét s 
a többi lapok szerkesztőségeit felkéri.

Ezen nyilatkozat megszerkesztésére és nyomban a 
közgyűlés elé terjesztésére id. Gáspár János, Török Ber­
talan, dr. Bartók György, Müller Mihály, dr. Magyati 
Károly, Deli.Ödön, Szilágyi Farkas,/Tóth Miklós, Medgyes 
Bálint és Dunai albert képviselő aai küldetnek ki.

Eközben az oláhok golyói is repülni kezdettek a 
nemzetőrök és a menekülök közzé, melyek azonban mi 
kárt sem tettek, mintán egy részüket a fűzfák fogták fel. 
más része elfáradva érkezett, a harmadik rósz pedig nem 
talált.

A nemzetőrük bátrabbjai és a lövésben gyakorlot­
tabbak elvégre valamennyire sorakozatak s a szekereket 
hátukkal fedve, az oláhok tüzelését viszonozni kezdették.

Mig Vincz nyugoti szóién ezek történtek, azalatt 
a város romjai között, a töltött ut mentén kemény és el­
keseredett küzdelem fejlődött ki egyrészről honvédeink és 
az egerbegyi nemzetőrök, másrészről a Schvarczenu had­
osztályából Akszentye táborába került két század grani- 
csár és az oláh tábor azon része között, mely a „Czigánny 
hegyen volt elhetyezve,

A granicsárok tömött sorokban elállották az ország­
utat s az ntról, valamint a kath. templomból a papi lak 
udvaráról és az ut két szólón fekvő telkek romjai közül, 
támogatva az oláh tábor balszároya által, honvódeinket s 
az egerbegyi nemzetőröket kemény sortüzekkel fogadták.

Pereczi csapata látván a vele szemben álló nagy 
számú ellenséget, eleimén ingadozni kezdett s a sorokon 
& megbomlás aggasztó jelei voltak észrevehetők.

Ezt Pereczi ószrevevón harsány hangon szigorú 
rendeletetet ad ki, hogy miudenik katona teljesítse kö­
telességét, meghátrálni ne próbálja senki, mert a ki ezt 
teszi lefog lövetni.

A „Czigáuy hegyről az oláhság nagy lárma között 
úgyszólván omlott alá az országúira.

Marosujvár felöl nagyszámú oláh lovas vágtat előre 
és sietett a magyar csapat háta megett foglalni állást s 
azt ez oldalról támadni meg.

A veszély perczről-perczre növekedett.
Danes Lajos honvéd kapitány századával az ut 

nyugoti oldalára húzódik s az országút sáncza által né­
mileg fedett állásból szór kemény tüzet az elenségre,

8. A küldöttségnek a mellék-terembe vonulása után 
a nyilatkozat megszerkesztése idejére elnök a gyűlést 
felfüggeszti.

Szünet után a küldöttség a terembe megjelenvén s 
elnök a gyűlést folytatólag megnyitván, felölvastatik a 
„Nyilatkozat.“ (Múlt számunkban egész terjedelemben 
közölve volt. Szerk.)

Képviseleti közgyűlés a felolvasott szöveget teijtar- 
talmulag elfogadja, egyhangúlag magáévá teszi s annak 
közzétételével a tanácsot bízza meg.

4. Csató János kir. tanácsos képviselő aa indítvá­
nyozza, hogy az eltávozott polgármester a gyűlésbe meg- 
bivassék e a hozott határozat tudtára adassék.

A helyesléssel fogadott indítvány következtében a 
küldöttség által meghívott Kovács Gyula polgármester 
éljenzés között megjelenvén a gy ülésteremben, elnöklő ta­
nácsos aa a képviselőtestület határozatát tudomására hozza; 
mire polgármester aa meghatottan köszöni meg a képvi­
selő testületnek ez alkalommal is vele szemben tanúsított 
eljárását, s ünnepélyesen jelenti ki, hogy mint eddig, úgy 
ezután is j mindig, minden önérdektől menten fog a 
város közjaváért munkálni.

5. A jegyzőkönyv hitelesítésére szabályrendeletünk 
érteimében kiküldetnek: Török Bertalan, ifj. Gáspár Já­
nos, dr. Magyar! Károly, üngerpek Miklós, Dunai Albert 
képviselő aai.

Több tárgy nem lévén, elnöklő tanácsos aa a gyű­
lést bezárja és a képviselők a polgármester éltetésével 
távoznak el.

Jelen jkönyv az 1891. január 23-án tartott tanács­
ülésben a fennebbi 5. pont alatt kiküldött bizottság je­
lenlétében felolvashatván, hitelesíttetett.

Török Dániel. Horváth József,
első tanácsos miüt elnök főjegyző.

VEGYES HÍREK.
— Fömag.isságn Simor János, Magyarország 

herezegprimásának temetése január 28-án, Ő Felsége 
a Király es Józse; főborczeg Ő Felsége képviselőinek, 
gr. Szapáry miniszter elnök, gr. Csáki közoktatásügyi és 
br. Fehérvári honvédelmi miniszterek, a főrendi és kép­
viselőház küldöttségének, az egyházmegyék hópviselőinek 
és óriási közönség részvéte mellett történt meg Eszter­
gomban a nagy főpapot megillető gyászpompával. A meg­
boldogult herczegurimás elhunytéról a lapok általában 
kiváló részvéttel emlékeztek meg, dicsérettel emelve ki 
érdemeit s egyenes, jóságos maga.adását. Végrendeleté­
ben bőkezüleg gondoskodott a szegényekről és egyházá­
ról Temetésén az erdélyi egyázmegyót főtiszt. Bálint Ká­
roly és dr. Tódor József kanonokuk képviselték. Ország­
szerte gyászmiseket tartottak, nálunk Euyeden 29-én

vészeteknek oly nemes és bőkezű pártolója lenne utódja, 
mint Simor János, ki Pázmán Páternek sok szép erényét 
bírván, örök emléket biztosított magának.

— Requiem. Simor herezegprimásórt f. hó 29-én 
d. e. 10 órakor a helybeli minoritarendiek templomában

a másik század vezető tisztje azonban ingadozik, nem 
fejt ki elóg energiát, mi a küzdő magyar csapa'ra le- 
kaagololag hatott.

Ezt látva egyik őrmester, egy magyarországi derék 
liu. 0 a ár tári-nak h vlák, a század élire áll s erőteljes 
rezes hangon ekep szól;

,-Fiuk, a ki még látni óhajtja szép Magyarországot 
utánam!

Meg keli vetnünk az ellenséget mert ha ö ver meg 
minket, akkor közülünk hírmondó sem naracl. Előre tehát I“

Ouártári buzdító szavai í t lianyozó hatással voltak 
az ingadozó századra s szuronyt szegezve rohanta meg a 
graniesárokat s a felkellő oláhokat.

Egyik dobosa a századnak egy 14 éves ifjú az 
egerbegyi nemzetőrök elibe szalad s az ellenségtől 20 
lépésnyi távolban keményen veri dobját s e közben kéri, 
biztatja a nemzetőröket, hogy ne féljenek, kövessék a 
honvédek példáját, jöjjenek utána, nyomuljanak előre 
ők is.

A gyermek katona bátor fellépésének is megvolt 
lelkesítő hatása.

Előre székelyek! hangzott fel az egerbegyjel­
sorából a bátorító kiáltás s ezen csatakiáltással ők is ha­
lál megvetéssel rohantak az ellenségre.

Pereczi olasz lovasaival és kíséretével az előre nyo­
muló gyalogosokat nyomon követte.

Az erős támadás folytán az ellenség sorai csakha­
mar ingadozni, majd hátrálni kezdettek s a kis magyar 
csapat fokozódó bátorsággal lépésről lépesre nyomult 
előre.

Végre kiértek a kis székely város romjai közül.
Itt szabad tér nyílt az egéssz oláh tábor áttekint-

hetósóre, mely az országúitól jobra*) elvonuló hegyvona­
lon terült el.

~ *) Menet Torda felé.
(Folyt, köv.)

gyászisteni tisztelet volt, melyen a városi tanács Kovács 
Gyula polgármester ur vezetése alatt s több állami ható­
ságok vettek részt, a requiemet Deli Ödön minorita 
rendi házfőnök celebrálta. A szentélyben nagy gyászpom- 
pávai ékített, gazdagon világított katafalk volt felállítva. 
Öt napon át a harangok zúgása hirdette az ország bí­
boros főpapjának gyászos elhunytál, ki az elmúlt évben 
100 írttal járult a most őt sirató harangok újjá öntéséhez.

— Nagyenyed város népességére vonatkozólag 
a múlt számunkban köziöttek kiigazítása végett a nép­
számlálási munkálatok teljes befejezése után a következő 
értesítést vesszük: Találtatott: a polgári lakosságban 
5915 lélek, katona 116, összes lakosság 6031. Meg kell 
jegyeznünk azonban, hogy e számban csak 60 tanuló 
szerepel, holott az óv nagyobb részében 600 tanuló lakik 
Nagyenyeden, ha még tekintetbe vesszük, hogy 97 ide­
iglenesen távol volt, az év közepére kiszámított lakosság 
C66S lélek, A 6031 leiekből terű 3172, nő 2859; ma­
gyar 4148, oláh 1439, német 179, tót 14, lengyel 5. 
más nemzetiségű (czigáuy, zsidó, rusznyák, dalmát, szerb.) 
246. Az 1380. évben eszközölt népszámlálás alkalmával 
találtatott 53b2 leiek, szaporodás 669 lélek, mely szám 
l2,.'2%-uak felei meg, magyar volt 3943, szaporodás 205 
mely szám 5'2/í-nak felel meg.

— A népszámlálás eredménye vármegyénkben
1880-ban volt 2869 Abrudbányán, most 2992 -7- 123

, 7338 Gyulafehérvár 8181 71 843
» 5362 Nagyenyeden 5914 n 552
„ 3683 Vízaknán 7) 3772 89
„ 27,057 Nagyenyedi járás „ 28,988 1931
71 21,511 Marosujvári „ n 25,101 3590
n 17,613 Kisenyedi ,, n 18,717 1104
, 21,533 Balazsfaivi „ 24,115 2582
r> 23,281 Alvinezi „ n 24,827 1546
ff 25,305 Magyarigeui „ 17 26,804 n 1499
ff 22,469 Veiv«paíaki „ 77 23,354 885

Összesen 192,565 „14.744

— Hymen. Nagyváradi Köblös Miklós m.-igeni 
főszolgabíró kozuszteleiböu áüó családi körében f. hó 26- 
au szép üunepeiy folyt le, nedves leányát: Martokat el­
jegyezvén dr. Dobuzy Viimos járási orvos. Szerencset s 
s boldogságot kívánunk a szerelő szivek szép frigyéhez.

Értesítés. A helyi aliami polgári leányiskolához 
kapcsolt női kézimunka tanfolyamon a folyó iskolai év 
második felében a következő húrom 5 — 5 hóra terjedő 
rendkívüli szaktautoiyam nyíltunk : u. m. 1. A fehérnemű 
szabás es vurras tanfolyama. Fehernemüek varrása kéz­
zel és gépen. A szabas összeállítás módjai. II. A íelső- 
ruhaszauas es vart as tanfolyama. Felsőruhák varrása kéz­

módjai. ill. A him- 
ezüst-, reuaissauce- 

mór-, velenczei-, aranyfiiigraubiinzés, valamint a bőrmel- 
szés is. Beiratási idő február 2 — 4, d. u. 2 — 4 óraiv. a 
tanítás nevezett hó 5-en veszi kezdetét. Tandíj jelenlegi 
tagok után 2 Irt, uj beiratkozok után 2 frt 50 kr. Nagy 
Euyeden 1891. jan. 29. Danes Samu, igazgató.

— A szegény tanulókat segélyező kör részére 
adakoztak: László Gyulaue őnagysaga íven: özv. Zeyk 
Miklósué őnsga 10 frt, 12 par harisnya, 3 rendbeli női 
ruha, 3 férfi kabát, 3 mellény, 2 nadrág, 2 schwal, 1 
nagy kendő; br. Kemény Katalin őnsga 6 pár gyermek 
rékli, 1 fej kötő, 1 pár karmantyú; Nádori Vilmosáé 
őnsga 1 frt és egy pár csizma; Lőcsei Lajosnó és Asz­
talos János 1 — 1 frt; László Gynláné őnsga 2 rend női 
ruha. Fogadják a nemes szivü adakozók a hálás köszö­
netén) a kör nevében: ifj. Ciruer, pénztáros.

— Nyilvános számadás és nyugtázás. Állami 
iskola gondnokságunk által t. hó 18-áu a szegény tanu­
lók felruházása javára rendezett mulatság alkalmával volt: 
1) bevétek belépti dijjakból: 63 frt 50 kr, felüiíizotósek- 
ből: 40 írt 70 kr, összesen: 104 frt 20 kr ; 2) kiadás: 
37 frt 30 kr. Maradék 67 Irt. Ez alkalommal felülíizet- 
tek avagy jegyeiket megváltották : dr. Boér Jenő 3 írt 
Gáspár János kir. tanielügyelő 2 irt, Szász József főszol­
gabíró 2 ín, Seres Atilla 2 frt, Salamon Herman 2 frt, 
Krisán Istváu, Tamás Daniel, Kovács N. Ferencz, Rot- 
tensteiu Salamon, Sófaivy B-la, Andrási János, Krengel 
Sáudor, Salamon Simon, Seoukup József, Fülöp Lövi, 
Klem Mihály, Balogh Mihály, Ábrahám József. Barts 
postatiszt, Haab József, Havai József, Virágh Istváu, 
Valter Károly 1-1 forint, Fischbein Ignácz° Tárkánji 
György, Grega András, B. J, Valter Ferencz, Gidáli 
Lajos, Szilveszter Albert, Lukács Péter, Kcrözsi Antal, 
Slafkovils Jaezinl, Csorna Ferencz, X. Y. I.uppán Halén’ 
Jancsó állomás főnök, Bernhárd Salamon, Kovács Miklós.’ 
Glückman Leopold, Eayetér Károlyné, Horváth László, 
Pallos Gyula, Merza László 50 — 50 kr. Kiss István 10 
kr. Kedves kötelességet teljesít gondnokságunk, midőn 
á nemes közönségnek úgy a belépti dijjak, valamint a 
felülfizetósekórt hálás köszönetét nyilváníthat. A szegény 
tanulók napi imája hasson az ég urához, hogy küldje 
áldását mindnyájokra! Tövis, 1891. január 22. dr. Boér 
Jenő gond. elnök. Kiss Elek gond. jegyző.

zei és gépén. A szabás összeállítás 
volt. Vajha a hazának, egyháznak, tudományoknak és mü- zóti és csipkeverés agai, u. in. arany-,
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- A nagyenyedi dalkör, 1891. íebruát hó 7-n 
a regi városház termeben. pénztára javára mulatságod 
rendez. Belépőjegy ára 1 írt, ifjúsági jegy 50 kr. Jegyek 
előre válthatók Wokál Janos ur könyvkereskedésében, 
aste a pénztárnál. A mulatság kezdete pont 8 órakor. 
Programm: „Alkalmi Album.“ Fenszóval szerkesztik a 
Dalkör működő és pártoló tagjai. Táucz — viradtig. 
Tánezszünetek alatt válogatott énekdarabokat ad elő°a 
Dalkör.

A Dalkör február 7-iki mulatsága, este pont­
ban 8 órakor, az „Alkalmi Album“-mal kozdődik. A 
rendezők egy, rövid felolvasásokból szerkesztendő Írói 
bokrétát neveznek igy. A Dalkör belső tagjain ós tiszt­
viselőin kivül részt vesznek az Albumban br. Kemény 
Kudre, Szabó Jenő, Szöcs Sándor, Török Bertalan, dr. 
Varró László. Tánezszünetek alatt a dalkar ujau betanult 
darabokat ad elő, köztük egy szép solo-quartettet. Egy­
szerű, fesztelen, kedélyes mulatságra, s ennek teljes sike­
rére számítunk ezen estén.

Unirea czimmel, tartalmas egyházpolitikai lap 
jelenik meg Balazsíalvan f. évi január 1 tői dr. Vasiliu 
Hossu szerkesztésében Az erdóljrószi gör. kath. lakos­
ság részére rég kívánatos volt ily lap, s mi — az eddig 
megjelent 4 szám után Ítélve, — csak elismeréssel szól­
hatunk.

— Anglia és Francziaország közt a személy­
es áruforgalom megkönuyitósére újabban két angol mér­
nök sajátságos gőzkomp tervezgetásóvel foglalkozik. Ők 
elvetik az alagút eszméjét, mivel ily hosszú aiagutban 
a levegő okvetlen megromolnók, a hídépítést pedig azért 
ellenzik, mert a hajó közlekedést nagyon akadályozná. 
Tervük szerint a tenger színe alatt 14 méternyire feküd­
nek a két vasúti sin alapzatát képező cső szerkezet, me­
lyen végig futna az egész vasúti vonatot megbiró s gőz­
erővel mozgatott magas alvány, mely nagy súlyánál fogva 
a legnagyobb szélviharral is képes lenne (számításaik 
szeriül) daczomi. Az előállítási költség 80 millió már­
kát tenne, lehat csak tizedrész annyit, mennyibe egy 
ily kolosszális hid kerülne.

— „THE (1 RE SH AH“ élesbiztosiiő társaság Londonban.
E társulat évi jeleutese, mely az 1890. junlus hó 30-án befejezett 
43-ik üzsetévrői szál, és a részvényesek 1899. decz. hó 16-án tartott 
rendes közgyűlése elé terjesztetett, rendelkezésünkre áliván következő 
főpontjait közöljük. Az elmúlt év eredménye rendkívül kedvezőnek 
mondható. A társulathoz az utolsó év alatt 6673 biztosítási ajánlat 
nyujtatott be 50.985,275 frt értékben, melyek közül elfogadtatott 
6764 drb. 47.194,725 frt biztosítási összeggel és erről a megfelelő 
számú kötvény ki is állíttatott. A díjbevétel, a vissz biztosítási ,dijak 
levonása után 15.500911 frt 77 ets.-ra rug, a miben az 1770692 frt 
60 ets-ot teve első évi díjak benu foglaltak. A kamatszamla mérlege 
4583437 írk 40 ets-ot tesz, miáltal a társaság évi jövedelme a díj­
bevétel hozzászámitásával 20084349 frk 17 ets-ra emelkedett. A tár­
saság az elmúlt ev folyamában 870667 frk 81 ets-ot utalványozott 
oly követelések folytán, melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. 
Lejárt biztosítási és vegyes biztositásek sat. fejében fizetett a társa- 
sug 1.927233 frk 75 ets-ot, kötréoyek visszaváltására 1426338 frk 
75 cts.-nyi összeget £íoroitott. A biztosítási és járadék alapok 
5789558 irk 13 ets.-ai gyarapodtak. Az összes cselekvő vagyon az 
iizletév végével 111610613 frk 54 ets-ra rúgott. Tőkebefektetések; 
2460317 trk 40 ets a brit kormány értékeiben. 539819 frk 79 sts az 
iudiaiai es gyarmati kormányok értékeiben, 13995488 frk 23 ets. 
idegen államok értökpapirjaiban, 1734190 frk 1q ets vasúti részvé- 
yek, eisőbségek is garaa áitak, 52410338 frk 33 ets. vasúti és egyéb 
kölesünkül vények ben 16619240 frk 72 ets a társaság ingatlanaiban, 
melyekben a társaság bécsi és budapesti házai benfóglait atnak, 
8097063 frk 85 ets. jelzálogban, és külömbőző értékekben 14753255 
frk 10 ets. Az évi jelentés részletesebb adatai a budapesti fiókigaz- 
gatósáanal kaphatók, a hol egyúttal ajánlatok életbiztosításokra be­
nyújtandók.

Irodalom.
„Zenevllág“ czimmel a mult hó folyamán Sztojanovits Jenő 

szerkesztésében s dr. Ambrozovits Dezső főmunkatársága mellett, a 
fővárosban zenészed szakközlöny indult meg, melynek hetedik száma 
is már előttünk fekszik. Ez a szám is épp úgy, mint a többi rend­
kívül érdekes és változatos tartalom lép a közönség elé. A lap 
hozza Zichy Géza gróf, a nemzeti színház és az opera uj intendán­
sának jól sikerült arezképét és életrajzát, liaz egy aktuális ezikkket 
az országos dalárszövétségről, az „Egyházi zenéről“, Berlioz „Egy 
zeneművész életéből“ erirnü szinfoniájáoak ismertetését, hoz egy tar- 
ezát Beethoven „Holdvilág“ szonátájának eredetéről s ezen kivül 
számos apró közleményt. Éhez a számhoz egy gyönyörű kivitelű zene 
melléklet is van csatolva (egy részlet Sztojanovits „Csárdás“ hallét­
jéből, melyet az operaházban óriási sikerrel adnak.) A „Zeuevilág“, 
mely minden kedden jelenik meg, kiváló gondot fordit az aktualitá­
sokra s mindig teljes tárgyilagossággal szól hozzá a fontosabb napi 
zenei kérdésekhez. Előfizetési árak : egy évre 6 frt, félévre 3 frt, 
negyed évre 1 frt 50 kr. Az előfizetések Budapestre, jhajós-utcza 7 
szám küldendők. A jelesen szerkesztett s zenei életünkben hézagpótló 
apót olvasóink figyelmébe ajánljak.

Az aradi magyar állami érem.
— Ina : V a y Károly gróf.

(Folytatás)

Fokozott mértékben szükséges hát, hogy minden 
község mielőbb szerezzen be magának jó tűzoltó szereket. 
Már pedig ily bevásárlásnál szükséges, hogy a községi 
elöljáróság egészen tájékozva legyen a tüzoltószerek mos­
tani áráról; s igy oly táblázati kimutatás, mely az ország 
összes gyártmányainak ez időszerinti árait elénk tárja, 
bizonyára közérdekű.

Mióta a vasutak nálunk is jelentékenyen szaporod­
tak, (kivált a zónajegyek áldásos hatása következtében) 
honapról-hónapra többen utaznak löl a vidékről Buda­
pestre, hogy bevásárlásaikat személyesen eszközöljék. Az 
elmúlt karácsonyi ünnepek alkalmából bizonyára tiz-husz 
harminczezer vidéki volt e végett a fővárosban. De más 
részről a községek nagy száma most szezezvón be tüz- 
oltószereit, jó szolgálaton teszünk lapunk illető olvasói­
nak. mi ön figyelmeztetjük őket legkitűnőbb s legol­
csóbb tüzifecskendőkre és tüzoltószerelvényekre, melyek 
(a pompásan sikerült aradi kiállításon rendezett összeha­
sonlító verseny alkalmával az összes kiállítók és verseny­
zők között a legfőbb díjjal, a nagy állami ezüstéremmel 
és díszoklevéllel lettek kitüntetve) Tarnóczy Gusztáv or­
szággyűlési képviselő tüzfecokendőgyárában (iroda: váczi- 
körut 79. sz.) szerezhetők be.

Az országban jelenleg működő nagyobb műhelyek 
s gyárak, melyek tüzoltószerek készítésével, illetőleg gyár­
tásával foglalkoznak, legutóbbi árjegyzékeik szerint, árai 
következők:

Tüzoltó-sisak : V aiser 5 frt, Geitner 3 frt 95 kr 
Seltenhofer 4 Irt 50 kr, Tarnóczy 3 Irt 90 ki.

Bőrsapka: W. 1 irt, G. 1 frt 10, S. 1 frt 20 kr, 
Tarnóczy 1 frt.

Mászóöv: W. 7 írt, G. 7 frt, S. 6 frt, Tarnóczy 
5 frt 90 kr.

Szivattyúséi : W. 1 frt 50 kr,. G. 1 frt 45 kr, 
S. 1 frt 50 kr, Tarnóczy 1 frt 35 kr.

Mászóbalta táskával: W. 4 frt 25 kr, G. 4 frt 20 
ki, S. 4 frt 40 kr. Tarnóczy 3 írt.

SzivaUjusbaita táskával: W. 3 írt, G. 3 frt 50 kr 
S. 4 frt 40 kr, Tarnóczy 3 írt.

Mászókötól: W. 3 frt 50 kr, G. 3 frt 25 kr S. 3 
Irt 60 kr, Tarnóczy 3 frt 10 kr.

Kéthaugu jelző: W. 3 írt 50 kr, G. 2 frt 50 kr, 
S. 3 frt 50 kr, Tarnóczy 2 in.

Kender-tömlő: W. 1 frt 10 kr, G. 1 frt 20 kr, S.
1 frt 10 kr, Tarnóczy 85 kr.

Tömlő-csavarok: W. 5 frt 50 kr, G. 6 frt 50 kr, 
S. 6 frt, Tarnóczy 5 frt 50 kr.

Dugó-létrák: W. 24 frt, G. 14 frt, S. 30 frt, Tar­
nóczy 12 írt.

Loeomobii-íeeskendő: W. 70 frt,. G. 70 frt, S 90 
frt, Tarnóczy 60 frt.

Kétkerekű targoucza fecskendő: (szivómü nélkül) 
W . 340 írt (csak 92 mm. z igy nem szabad a községek­
nek vásárolnia) G. 300 frt (csak 80 mm. s igy nem sza­
bad a községeknek vásárolnia) S. 500 frt (100 mm) 
Tarnóczy (100 mm.) 200 frt (szivómiivel)

Kétkerekű mozdony-fecskendő: W. 600 frt, G. 675 
frt, S. 600 frt, Tarnóczy 500 frt.

Négykerekű nagy falusi fecskendő: (2 üléssel) W. 
<20 frt, G. 800 írt, S. 675 frt, Tarnóczy (négy üléssel) 
600 frt. Négykerekű „városi“ fecskendő: W. 800 frt, 
G. 800 frt, S. 725 frt, Tarnóczy 700 frt.

Vizliordó-kocsi: W. 280 irt, G. 250 frt, S. 250 frt, 
Tarnóczy 220 frt.

Ezen összehasonlító táblázat kézzel foghatólag bi­
zonyítja, hogy a mindenütt legjobbnak bizonyult Tarnó- 
czy-fóle gyártmányok egyúttal a legolcsóbbak. Porszél 
az szintén kitűnik ezen összehasonlító- táblázatból, hogy 
amig a Tarnóczy-féle gyár nem létezett, ilyennemü be­
vásárlásoknál a vevőket ugyancsak kegyetlenül sarczolták 
meg.

CSARNOK.

>■)

Jónáa és a két Qido.
(Mese

l
Nagyenyedi sétatéren 

Két kis gidó játszik ;
Pótadót, hogy nem fizetnek 

Mindkettőn meglátszik

Nagy tudós ő, sok a dolga 
üj rubrikát Lindái,

Ki szabadba, sétatérre 
Éppen ezért sétál.

Vígan élve és szőkéivé 
Egész éltök játék,

Rosszat tenni kárt okozni 
Nincsen bermök szándék.

II.
Nagyenyedi sétatéren 

Kis tanulók serge 
Két gidócskát észrevéve 

Kész a játék terve.

Ostort fonnak, hámot kötnek 
S gidókat befogják,

Ostor pattog, gidó mekeg 
Vgy elűzik, hajtják ....

III.
Nagyenyedi sétatéren 

Szörnyű veszedelem, 
Szemforgatva, fontoskodva, 

Jónás ur megjelen.

Két kis gido, gyermeksereg 
Bosszantja ct szörnyen. 

Mit csináljon nagy bajában ? 
Ki felelne könnyen ?

„Följelentem ! bepanaszlom!
Sajtó irodában /“

— Töprenkedik, éveiődik 
Jónás ur magában. —

„Ezt nem teszem, dehogy te­
szem !

Alispánhoz megyek.
Ez sem elég. Több kell ide, 

Hogy boszulva legyek I

„Szerkesztő ur kérem szépen:
Panaszom van nékem : 

így irom le „Kolozsvárba“ 
Ml van e vidéken !“

** *
Kőt kis gidó története 

így került „sajtóba“, 
Kis Jónásról, a bősz hősről 

Ezért zeng a nóta.
Tityrus.

Áz őrdög látogatása.
Egy este megjelent nálam az ördög.

Nevem úgymond Mathe Ria, az alvilág ügy­
nöke vagyok.

Udvariasan meghajolt és mosolyogva fürkészte ar­
czom at.

az inaim egyszerre reszketni kezdtek; a hajam 
kefeszőrré meredt, az arczom pedig bizonyára olyan fe­
hér volt, mint a M.

Abban az időben olyan félénk voltam, hogy a va­
roson kivül nem mertem sétálni a nyulaktól.

Pedig az ördög nem volt olyan rémalak, mint a 
légi templomok falára festve látható: kifogástalan elegan­
ciával volt öltözva, mint egy előkelő vigéezhez illik is. 
Csupán az egyik ezipője mutatta, hogy nem rendes em­
beri láb van benne, hanem valami lőcsre függesztett pata.

Miben utazik ? — kérdeztem végre nagy ne­
hezen lelekzeAhez jutva.

Lelkekben uram, — felelt a pokolutazó.
Hogyan jutott eszébe az, hogy hozzám jöjjön ? 
Tekintetességed régen a jegyzékünkben van 1 

— Én ? az ördögök lajstromába ?
Igen kerem, mert ön hírlapíró ós a hírlapírókat 

kivétel nélkül elviszi az ördög.
— Ez egészen uj dolog előttem.

Pedig természetes: önök több szolgálatot tesz­
nek a pokolnak, mint mások ós igy egészen ott van a 
helyük. tiszteletjegy, külön kabin és a legnagyobb figye­
lem van ott berendezve önökre.

— De hát miféle szolgálatokat emleget ön, -- kér­
deztem csudáikozva, — ón a tisztességes sajtó munkása 
vagyok.

Annál is inkább. Hát nem önök csinálják-e a 
háborúkat, a mikor a hangzatos czikkeikkel népeket bo- 
londitanak föl a nagy vágóhidra, melynek csatatér a 
neve? — nam önök diesőitik-e az öngyilkosokat, a kik 
százával hullanak naponkint a pokol ölébe csupán azért, 
hog\ nevök egy napon szellemi gyászgarnérunggsl ke­
rüljön a lapok hasábjaira: nem önök fujják-e a gyanú 
koromját az ártatlanság fehér arezára, hogy a közvéle­
mény kimondja rá a szerecsent ? — nem önök csinálják-e 
a politikát, a mely a bölcsesség álarcza alatt szamárfej­
jel boldogítja tönkre a nemzeteket? — nem önök ad­
nak-e helyet a hamis börzetudósításoknak, a melyek által 
szárnyat kap a pénz ós körmöt a nyomor; nem önök 
kedveznek e a hiúságnak: — nem önök dédelgetik-e az 
irigységet?.. .

~ Elég uram.
Az ördög, mint afóle nagy szónok, nem engedte 

magát íólbeszakitaui:
— a ki haszonért, anyagi jólétért tesz ilyesmi?, 

annak van mentsége a másvilágon, de a hírlapíróknak 
nem ez a talajuk. Ők mikor beszegődnek a kalamárishoz, 
rendesen egy jóravaló köznapi pályát rúgnak oldalba s 
egész óletöket felváltják apró holnapokra. Aztán el­
kezdik azt a mindennapi lázas velőfejést, a melynek vé­
gén oly kimerültén kóvályognak, mint az őszi legyek; 
amely után kellő erőgyűjtésre nem gondolnak; a családi 
élet csak alvó fészek nekik; nem ismerik a nyugalmat, 
a gyermek mosolyt, a házi sipkát, az almafa árnyékát, 
a nyugalmat, a jó egészséget ós a vasárnapi misét, de 
ismerik a szellemi méregkeveróst, a lovagias mezben jéró 
gyűlölködést, az epét, mely öl, a boldogtalanságot, amely 
egy párnán alszik velük,

—- Mit kivan tőlem, — szóltam türelmetlen moz­
dulattal.

™ Bizonyítékot az iránt, hogy ön haláláig ezen a 
pályán fog maradni.

~~ Éhez nincs önnek joga.
Nem is mondom azt, csupán ajánlatot teszek, 

mint egy szolid ezóg ügynökéhez illik, ön megköti ve­
lem a szerződést, én pedig teljesítem egy kívánságát.

— Köszönöm, — teleltem, a szerződés szótól meg­
döbbenve: — de kérek 24 órai gondolkozás! időt.

—- Amikor tüzbe veti a névjegyemet, megjelenek, 
szólt s azzal meghajtotta magát ós a szokásos kénkőeza- 
gu lángsustorgas között eltűnt.

ITgy éreztem magamat, mintha rémálomból ocsúd­
tam volna föl. Azonban egy tekintet az ördög fekete 
vizitkártyájára, a melyen hajszálvókony láugirással ragyog­
tak a betűk, elég volt ahoz, hogy a valóságon ne kétel­
kedjem tovább.

— Nem adom el magamat! szóltam nekíkemé- 
nyedve, — inkább eltagadom azt is, hogy valaha ábécét 
tanultam.

Egész éjjel czéltalanui bolyongtam az utezákou, 
mint az ilyen bolyongás egy regényes ördögi iátogatás- 
hoz illik is, Azt hittem, hogy gondolkozom a történtek 
fölött, de nem gondolkoztam : a félelem ós aggodalom 
vasvesszői alatt futott a szivem, és a gyötrelmek ójót 
virasztottam át.

Végre hajnal fele a szerkesztőségünk kapujához 
értem. Beakartam ott csengetni, de annyira elvoltam 
bágyadva,. hogy nem bírtam fölemelni a kezemet.



támaszkodtam ott a kapunak és áilra aludtam, mint egy 
k ('szobor.

Valamelyik nyomdászgyerek ébresztett föl.
Mar akkor világos reggel volt. A szerkesztőségi 

tagok együtt ültek a kiadóhivatalban, hogy megbeszél* 
jék a napi teendőket.

— Szerkesztő ur — szóltam, — engedje meg, hogy 
a mai napon kilépjek a szerkesztőségből: elhagyom az 
újságírói pályát örökre.

Csodálkozva tekintettek rám mindnyájan.
Láttam, bogy magyarázatot várnak
— Megmondom őszintén az okát: az este megje­

lent nálam az ördög és alkudni kezdett a lelkemre. Be­
bizonyította, hogy előbb-utóbb agy is elvisz.

Nem folytathattam. Mindnyájan kaczagtak.
— Menjen haza, — szólt végre jóakarattal a szer­

kesztő — aludja ki a mámorát.
Föhámolyogtam a lépcsőkön a szerkesztőségbe, 

hogy búcsút vegyek attól az egyszerű szobától, ahol nap- 
ról-napra kiírtam a lelkemet.

Az asztalon olt hevertek még a felbontott újságok, 
az összegyűrt sürgönyök, tudósítások és egy megkezdett 
regény.

Leültem még egyszer az asztalhoz és két kezembe 
fektettem égő ■ hálantékomat.

Lgy tetszett, mintha élet szállott volna ezekbe a 
iáig)akba : a szanaszét heverő ujságlapok susogni kezd-
tes. a sürgönyök izgatottan hajolt"!? össze, az olló csat­
togott s a kalamárisban ló toli szárnyakat öltve szál-
főtt ti egy papirosra es repülni kezdett, vékony sorokat t 
hagyva maga után.

A komoly ..Nemzet" fölemelkedett egész nagysá­
gúban és rosszaién csóválta a fejet. A ,Pesti Napló“ 
melléje surrant és Apponyi árnya emelkedett ki belőle, 
egy csomó vezérczikket forgatva'elém ; a „Budapesti Hír­
lap on az én kedves Effendim halovány arcza lengett 
át, majd a „Pesti Hírlap“ futott elő a halom alól, lap­
jai gyorsan szétomlottak előttem: egymásután forogtak 
elő a hasábok, a melyek minden szaván szerettem meg­
ismerni, kinek a tollából csordult ki. Jöttek azlan a kü­
lönféle képes lapok, tudományos folyóiratok, kedves is­
merősként rosszaim távozásomat, végre előállott az én 
lapom, az a mindennap újra születő édes gyermekünk, 
akibe mindnyájunk leikéből, egyéniségéből vau valami 
többé vissza nem vehető rész: eleven szabályos soraiból 
az eszmék tiszta szemei mosolyogtak rám, komolyságá­
ban is láttam valami vidámságot, vidámságában is va­
lami komolyságot, e az egészen valami kedves ünnepe- 
iyességet , mer ez a mi lapunk mindig glacé-keztyüben 
szokott megjelenni.

Komoly rosszalással Coördüitek elém a ciceró so­
rok ; ballépést lejtegetett a garmoud, kiguuyolt a szati­
rikus bourgoise.

A larczából elő lengtek a különféle tarkabarka 
urak, grofok, herczegek, szerelmes kisasszonyok’, csapo- 
dar menyasszonyok as más ismerős alakok. Összekevered­
tek a hírrovat alakjaival es. búcsút integettek a zseb 
kendőikkel, miközben nem egy meg is törölte a szemet 
es keitek hogy ne lépjek ki kaszinójukból.

Majd az en kedves egyszerű szülötteim jöttek elő : 
a kritikától egy kissé megtépázottan ugyan, de azért biza­
lommal a jövő iránt.

Ezek is rimánkodtak, hogyne hagyjam el őket • 
a testet öltött gondolatok fényes régiója rajzolt körül: a 
szárnyas toli kezembe simulva biztatott, a a szellem 
ragyogó tűz pompás világának közép m éreztem újra

Fölakartam emelkedni, hogy lerázzam magamról a 
bűvöletet azonban ijedten vettem észre, hogy nem bírok

- Hozassatok, bocsássatok ! esengtem a körülőt
utiJ,U18? |a‘aKoklloz' m,re egy mély. komoly hang 

emelkedett föl a szoba mélyéből: ' ®
Nem azok kötnek le téged jó ember; hanem az 

hogy hozzá vagy nőve az íróasztalhoz !
- Az nem lehet, - teleltem kétségbe esess-I és

6asMaed,em'toíy

,. De Dem !ehetett; fiúdén kísérlet, melyet távolo­
dra tettem, kimondhatatlan kínokat okozo.t; ereztem 

ogy darabonként szakad ki a velőm es a szivem, hí

munkára pezsdűit.
Egy perez műivé már kezembe volt az ördög név­

jegye: A tűzbe dobtam
\ ioiasziuü lángokban, dübörögve égett a vizikártya 

s ugyanazon pillanatban kiszállón a lángok közül az én 
sötét ruhaba öltözött ördögöm.

Mit kivan tehát, — szólt mosolyogva — pénzt
ugy-e ?

Nem pénzt, nem. — feleltem — annyi pénzt 
r.ekem az ördög sem tud teremteni, hogy hétszerauuyi 
adósságom ne legyen belőle; a pénz nem nekem való.

— Tehát nagy nevet, dicsősséget ?
— Nem: a nagy uevnek nagy a terhe, a dicsőség 

faja az irigység kígyóival van tele.
— Akkor bal nem tudom eltalálni önnek a gusztusát.
Csak egy pillanatig hadd gondolkozzam, hogy mi 

lehet a legokosabb jó az emberi életben.
Az ördög egy szivart vett a szájába és a tüzes vé­

gét befele fordítva szíttá.
— Nekem az a legnagyobb bajom, — szóltam a 

pokol küldöttéhez, hogy túlságosan érzékeny vagyok. 
Minden mélyen hat rám és e miatt sokat szenvedek. 
Azt hiszem, hoiry ha ez a nagy érzékenység nem volna 
bennem, mindig jól erezném magéin. Csak azt nem tu­
dom bizonyosan, hogy mivel érez az ember, mert néme­
lyik tudós azt állítja hogy a szívvel, másik azt hogy az 
agyvelővel.

— Egyiknek sincs igaza, — feleit az ördög, — 
az ember sem a szivével sem az agy velejével nem érez 

»ztän, hanem ourim: a
— Hihetek imíi*4 ?

tlégúési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 698 frt, becsült 
2 ökörszekér, 4 dr. ökör, 1 nagy timárkád, 180 véka csőstörökbuzá- 
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 4117—1890. 
sz. kiküldést rendelő végzése folytán vagyis Nagyenyenyeden a vá­
rosháza előtt leendő eszközlésére folyó 1891.-ik évi febrnár hd 
5-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-ez 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden, 1891. január 14.
Gajzágó Simon, kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.
A nagyenyedi ev. ref. egyház kanonikális 

pusztái és a szentkirály ntczában levő papi ma­
jor telkei örökáron eladók, venni szándékozók ké­
retnek ajánlataikat a nevezett egyházközség taná­
csához írásba foglalva beterjeszteni.

Gáspár János,
1 ■—3 főgondnok.

Erdő, bánya és források el* 
adásában közvetít

ö ek összemüködése által.

— az ördögök

*
*

*

y azt a ítíkt-i,
i kettő.

— KV* — i :
a legkitüuőiiii -. ? hl(j,y t

— E szeriül az .. 1 a u-iu-rv, 
a mely a szivet az agyrgyai ós-zevö i,

— Szívesen, telelt az ördög.
Szót vonta me lemen az ingei és a szivemre lehi-li.
Ereztem, mint hűltek el bennem az erzeimek s 

végül a szivem megfagyott.
A szerződést vérrel irtuk alá és kicseréltük a pél­

dányokat. \ olt bennem auuvi hírlapírói élelmesség, hogy 
az óu példányom h dyett egy kifizetetlen váltómat dug­
tam a kezéoe.

Azóta nyugodt vagyok és órzésteien.
Arczom olyan, mintha fából volna faragva: sze­

meim hideg üveg szemek; kezem szilárd, lábam nem 
remeg, homlokomon sem felhő, sem napfény, agyamban 
az előbbi viharok helyett fehér téli nyugalom.

Végig tudom nézni minden megindulás nélkül az 
élvebunczolást, siket vagyok a gyermek sirasra, sós víznek 
látom a szenvedők könnyeit, privát állapotnak a mások 
szerencsétlenségét, mohamedán fataiismussal a magainét, 
nem izgat haragra az igazságtalanság, nem hevít örömre 
többé soha semmi, s ha talán belenézek egykor az ör­
dög látcsövébe, a melynek fenekén a halai sötét képét 
lehet latul, azt hiszem, akkor sem logom elveszteni fe- 
jeuiet, mikor az alvilági) i robog voloio az ördö^.

_________ Gárdonyi Géza.

tokát kér
Tolnai Ervin SÍ

Á
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Cs és kir. szabad.

távozom.
A szenvedésektől kimerülve bonniam ra az iróasz 

talomra es a íejemri i-m l , ,roasz-“ k" í,r"mr* ™«i,

I.ainpavilágos esi voll, Bjdö„ lolebrsdism Kom 

lak a papiroera- R, ,, b°‘ ,6uJti°garak szállót-

“ske““ -n A, till,:

-óm,, r: ‘ “«• •«-.
sai meg egvre R ^ ’ szellem napszámo-
egjuiast temetik mmdeuua/af^0/'011^0^’ 8

A la? ^ íoltitmadas reménye nélkül

N YILTTÉ Ft*)
Legelőnyösebben vesz és elad értékpapírokat, 

részvényeket, elsőbbségi kötvényeiket, zálogleveleket, 
érezpénzeket és idegen pénznemeket.

Kiállít utalványokat (Cheques) és eszközöl 
fizetéseket a külföld bármely piaczára.

Ajánlkozik minden belföldi papír kamatszel­
vényeit az esedékesség előtt uyolez napon belül 
díjmentesen beváltani, kihúzott sorsjegyek és sor­
solt értékpapírok legolcsóbb leszámítolására, és 
minden a bank és váltó üzleti szakmába vágó 
üzletek eszközlésére felvilágosítást szívesen és díj­
mentesen ad.

Lejárt szelvenyiveknek, a szelvényű tál vány 
(Talon) benyújtása alapján, uj szelvényivek meg­
szerzését gyorsan és minden külön jutalék fel­
számítása nélkül eszközli.

A regálé kötvényekre szóló járadék szelvé­
nyeket a napi árfolyam szerint teljes árban fizeti.

2-5 Hutflesz Károly,
_______ Kolozsvárit.
_____ *) E rovatban közlőitekért nem Tállal felelőséget a Szerk.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MÄGYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

__________ Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

590 — 1890 szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehijtó az 1881. évi LX. t.-cz értelmében 

közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 8937-890. szá­
mú végzése által Sehlézinger Bernárdnak nagyenyedi Zeitner Adolf 
hagyatéka ellen 466 frt 17 kr tőke s járnlékai erejéig kirendelt ki-

„ADRIAI“ biztosító-társulat
— alapittatott 1838-ban. —

Vagyonbiztonsági tőkéje: 38 millió forint.
Intézője : báró Podmaniczky Frigyes.

Fentebbi biztositó intézet, mely 53 éves fenn­
állása óta 146 millió forintot fizetett ki készpénz­
ben károk fejében, elfogad biztosításokat a leg­
olcsóbb díjtételek mellett:

a) az emberek életére ; időleges díjfizetéssel; 
kiházasitási biztosítások gyermekék számára; tő­
kefizetések halálesetére ; vegyes biztosítás életben-
lét vagy halál bekövetkeztével, évi járadékok biz­
tosítása stb.

b) Baleset biztosítások; egyeseknek halál, 
állandó- és ideiglenes munkaképtelenség esetére ; 
úgyszintén csoport biztosítások gyári-, mezőgaz­
dasági irodahivatalnokokat illetőleg, valamint tes­
tületek részére.

c) Tűz-biztosítások. Tűz, villám, vagy rob­
banás által okozható károk ellen.

d) Szállítás és jégkárok ellen. 
Előfordulandó károk a legméltányosabban meg­

állapítva pontosan lesznek kifizetve.

A cs. és kir. szab. Adriai biztosító tár­
sulat erdélyrészi vezérügynöksége 

Kolozsvárit.
Székül a Ákos, Kiss,

vezórMüizvelő. titkár.
Gróf Teleky László,

3_~3 _______ _______ főhivatalnok.
Szám 5640/890. ~ ~

tkvi
Árverési hirdetmény.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
által a kiri kincstárnak Popa Mária szül. Rosianu él társai elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 
62 frt adóhátralék, ennek 6% kamatai, 4 frt 86 kr. perbeli, 6 frt 
40kr végrehajtási 10 frt 10 kr árverési már megállapított valamint 
a jelenlegi 4 frt 50 kr. és a még felmerülendő költségeknek kielégí­

tése végett, végrehajtást szenvedő Popa Maria sz. Ruslánu és kiskora 
gyermekei Popa Joya, Anna valamint Silea Vasziliának a Szász esa- 
nádi 64 számú tjkönyvben Afl -4 rendszám alatti ingatlanaira 531 
frt megállapított kikiáltást árban elrendeltetik

Az árverés 1891-ik évi febraár 17-ik napján d. e. ö 
órakor Szaszcsanád közságe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok beesaranak 10 % -át készpénzben, vagy óvadék kénes 
értékpapírban letenni. ^

Ve™ ,kö‘e!f a vé,telárt az árverés jogerőre válta után 
két egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt, minden egyes vételári 
részlet után az arveres napjától számítandó 6%-os kamatokkal 
lefizetni* nagyenj,edl kir‘ adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
• . Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir jbiróság 

kiiühetókk'meg V1 hatÓságna‘1 ésSzászcsanád község elöljáróságánál te-

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság 
. _ Nagyenyed, 1890. október 30- Yinczcntl. kir. aljbiró.
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